



经济大镇挑大梁

两会特别报道

向海图强 小城逐梦

记者 郑灵芝 通讯员 郑雅

秀水泱泱，美丽项目如花绽放；景城共生，海上花园魅力屡现……滨海新城是一颗镶嵌在东海之滨的璀璨明珠。去年以来，滨海新城抓住“争创国家级经开区”的发展机遇，汇聚“制造之城”与“创新之湖”新质动能，摘得年度综合考核全市第一的桂冠，“人港产城文旅”一体化融合发展的现代化图景正徐徐铺开。

去年，滨海新城以向海图强之势，坚定不移地追逐着小城的未来之梦，在时代浪潮中开启一段波澜壮阔的发展征程。东部一体化体制机制改革取得突破性进展，实现规上产值409.7亿元、固定资产投资74.3亿元，引进亿元以上项目21个，出让用地1261亩。

聚焦“百亿企业、千亿产业、特色平台”，泵与电机产业链率先成为突破百亿产业集群。环龙门湖科创带及省高档数控机床技术创新中心“一带一中心”跃然而出。技术创新中心入选省级新型研发机构，作为促进机构成功助推浙东工业母机集群入围国家先进制造业集群。

龙门港280平方公里口岸正式开放；白岩山作业区2万吨级码头开建，实现温岭万吨级码头零的突破；总投资27亿元的礁山渔港小镇核心区项目建设如火如荼……“六港合一”的“国际港、不夜城”初具雏形。温岭中学滨海新城分校、松门小学迁建工程等民生所盼，从美好愿景向幸福实景转变；滨海精品旅游公路项目创成“全国首批、台州唯一”……品质魅力新城建设从“大写意”转向“工笔画”。

今年，滨海新城立足“大投入、大建设、大开发、大招商、大发展”新阶段，主动扛起“挑大梁、走在前、多作贡献”的使命担当，力争区镇全年实现规上产值超500亿元，固定资产投资增长20%以上，海城集团资产增长20%以上，开创创新的发展格局。

全面深化“争创国家级经开区”行动，推动经开区在台州市“1+1+9”产业平台中稳站前列，打造新时代“制造之城”“创新之湖”，闪耀“链接长三角、辐射浙东南”的产业明珠。

聚焦创新赋能，以12个新建项目为抓手，加快推动10余平方公里环龙门湖科创带出形象、见成效。探索“一带+N中心”建设，合力做大做强企业研发总部，向产业链、价值链高端攀升。全力打造浙东南人才生态圈，联动华中数控研究院，突破一批传

统制造业“卡脖子”技术难题，培养一批产业高端技术人才，引育一批专精特新和单打冠军企业。

聚焦项目为王，有力推进总投资约235亿元的临港产业、科技创新、文旅休闲、基础配套等50个新建及前期项目，以城市科创湾、高端地标酒店、高品质人才公寓、幸福邻里中心、渔港经济区全域改造等项目拼图嵌合发展实景，燃动裂变式发展。

充分释放“港口+腹地+产业”叠加优势，奋力激活海洋经济蓝色引擎，深度嵌合台州全球一流临港产业带创建，放大“融长接沪”效应，以开放之势迭创向海而兴。

温岭市人民政府副市长、温岭经开区党工委书记、松门镇党委书记林晓敏

我们将立足“大投入、大建设、大开发、大招商、大发展”新阶段，主动扛起“挑大梁、走在前、多作贡献”的使命担当，在高质量发展中谱写中国式现代化滨海新城精彩篇章。

温岭经开区党工委副书记孔恩忠

滨海新城招商团队将以时不我待的紧迫感、登高望远的精气神、舍我其谁的责任心，跑起来、干起来、比起来、拼起来，力争“双招双引”工作取得新突破，各项指标呈现爆发式增长。

松门镇副镇长(经济)高健清

我们将以提质增效为引擎，以创新驱动为基石，精准强链补链延链，以招才引智和产业升级双轮驱动，重塑滨海新城产业格局，勇挑高质量发展大梁。

温岭市海城集团副总经理吴小伟

作为滨海新城项目建设的主力军，我们将以“舍我其谁”的勇气，坚决打赢这场项目建设攻坚战，加压奋进力争提前超额完成全年项目投资额，以实干实效展现海城担当。

浙江巨跃齿轮有限公司董事长张邵荣

我们将加强技术创新，提升核心竞争力；加大投资扩产，实现产值再创新高；优化产业布局，与产业链协同发展；加速数字化建设，打造智能化工厂……为行业发展、为温岭建设作出应有的贡献。



礁山渔港。通讯员 岳国明 摄

总目标

立足“两城西湖”战略格局，加速建设“人港产城文旅”一体化融合发展的现代化滨海新城，全力争创国家级经开区。

2025年工作目标

区镇全年实现规上产值超500亿元，固定资产投资增长20%以上，海城集团资产增长20%以上。
2025年基本达到国家级经开区创建标准，赶超进入省经开区前15位。

◆创新突破

创成国家级科创平台1个，开工环龙门湖科创带项目12个，落地人才项目3个，全年新增国家高新技术企业12家、省级以上专精特新企业8家。

◆项目攻坚

有力推进总投资约235亿元的临港产业、科技创新、文旅休闲、基础配套等50个新建及前期项目。抓实21个企业技改项目，整治低效用地422亩以上。

◆双招双引

力争招引50亿元以上项目1个、亿元以上项目超20个，全年供地超1000亩，固定资产投资超100亿元。

◆品质提升

完成城市核心区560亩征地，构建港城畅联“十分钟快速通勤圈”，新建教育项目3个，建设人才公寓2000套。